

Výroční zpráva za rok 2011

CALLA – SDRUŽENÍ PRO ZÁCHRANU PROSTŘEDÍ / ČESKÉ BUDĚJOVICE

vyšlo
v červnu
2012

CALLA® Calla – ruka podaná přírodě

Občanské sdružení Calla se jmenuje podle dáblíku bahenního (*Calla palustris*), chráněné rostliny, která roste v mokřadech. Posláním sdružení Calla je nabízet pomocnou ruku lidem k ochraně prostředí pro život, vlastními silami přispívat k zachování cenných ekosystémů v jižních Čechách a propagací i vlastním příkladem podporovat rozvoj obnovitelných zdrojů energie.

V oblasti ochrany přírody se věnujeme praktické péči o přírodovědně cenné lokality a jejich výzkumu, zasazujeme se o účinnou ochranu některých území a účastníme se rozhodovacích procesů o zásazích, které by mohly mít na přírodu negativní vliv. Specializujeme se zejména na problematiku obnovy krajiny po těžbě nerostných surovin a ochranu starých stromů a na ně vázaného hmyzu.

V našem energetickém programu usilujeme o proměnu způsobů, jakými člověk zajišťuje své energetické potřeby. Od drancování surovin, znečištění poškozující zdraví a měnící klima Země, od jaderných rizik a obrovských elektráren po efektivní využívání dostupných čistých, obnovujících se zdrojů, které dokážeme mít pod kontrolou a které pomáhají místní ekonomice.

Jsmo často vyhledávanou ekologickou poradnou na obě oblasti, ve kterých pracujeme – ochranu přírody a energetiku. Pro laickou

i odbornou veřejnost vydáváme řadu publikací a pořádáme širokou paletu vzdělávacích a osvětových akcí, např. besedy z cyklu Zelené čtvrtky, přírodovědné vycházky, semináře, exkurze aj.

Zapojujeme se do práce Zeleného kruhu, asociace nevládních organizací působících v oblasti životního prostředí, Síť ekologických poraden STEP a síť KRASEC, jejichž jsme členy.



Den bez aut – poradenství pro veřejnost

Program na podporu trvale udržitelné energetiky

Motto: „Calla – život s čistou energií“

Rok 2011 ukázal, jak moc je směřování českého energetického průmyslu zahleděno do minulosti a že jím nedokáže pohnout ani havárie reaktorů ve Fukušimě. Na návrh státní energetické koncepce, která chtěla z Česka udělat fosilně-jaderný skanzen jsme museli reagovat i zaměřením našich aktivit a přednášek. Během nich jsme představovali alternativní koncept *Chytrá energie* připravený českými nevládními organizacemi. Třeba na březnovém semináři *Chytrá energie pro jižní Čechy* v Českých Budějovicích.

Poté, co Německo ohlásilo ambiciózní plán odstoupení od atomu, jsme v květnu uskutečnili seminář s německými hosty *Německo bez jaderných elektráren a co Česko?*, kterým jsme naplnili sál Evropského domu v Praze. Podíleli jsme se také na přípravě úspěšné mezinárodní konference *Zelená energetika a jaderné elektrárny* v pražském hotelu Jalta. Na hlubší diskusi odborníků byl cílen prosincový kulatý stůl v Praze na téma *Energetická politika České republiky a Německa*.



Program na podporu trvale udržitelné energetiky



Happening na Kleti

Ve spolupráci s rakouskými a německými organizacemi jsme uskutečnili sérii veřejných akcí ve všech třech zemích, upozorňující na rizika jaderné energetiky a možnosti alternativ. Veřejné happenings se konaly 14. května v rakouském Freistadtu, 28. května v německém Landshutu a zakončil jej výstup na Klet' 25. června.

Snažíme se změnit způsob vyhledávání hlubinného úložiště jaderných odpadů. Na začátku roku

jsme připravili několik seminářů v dotčených lokalitách – v Okrouhlé Radouni, Jihlavě či Pačejově. Konkrétní návrhy legislativních změn posilujících postavení obcí, prosazujeme ve státěm zřízené Pracovní skupině pro dialog o úložišti. Nadále jsme vydávali zpravodaj **Jaderný odpad? Děkuje nechceme!** naposledy s přílohou **Atomová fakta**. Vytvořili jsme také nový informační list osvětlující možnosti jaderné energetiky předcházet globálním

klimatickým změnám **Atom není řešení**. Ke konci roku jsme do provozu spustili nový informační portál o jaderné energetice na www.temelin.cz. Naše výstava fotografií Václava Vašků **Tváře uranu** byla v roce 2011 k vidění po celý říjen v Ralsku.

Průběžně jsme také komentovali snahy vládních úřadů o likvidaci slibně se rozvíjejících obnovitelných zdrojů energie cestou legislativních změn a snažili jsme se tomu čelit ve spolupráci s dalšími ekologickými sdruženími i profesními asociacemi obnovitelných zdrojů. V prvním pololetí jsme v Českých Budějovicích uskutečnili cyklus přednáškových besed na téma energetická soběstačnost a využití obnovitelných zdrojů. Konkrétní příklady umožňuje dohledat průběžně doplňovaný **Atlas obnovitelných zdrojů energie**.

Pokračovali jsme v pořádání regionálních klimatických seminářů **Globální změna klimatu – fakta a fikce** ve spolupráci s Ekologickým institutem Veronica. Tentokrát jsme za nimi vyjeli v listopadu do Hradce Králového a do Ústí nad Labem. Edvard Sequens pracuje v Radě Klimatické koalice a podílí se tak na plánování a realizaci společných aktivit. Koordinujeme také síťový projekt podpořený Ambasadou USA v Praze.

Program ochrany přírody

V ochraně přírody se Calla zaměřila na několik hlavních témat – ekologickou obnovu po těžbě nerostných surovin, ochranu stromů a na ně vázaného hmyzu a praktickou ochranu přírody.

Ekologická obnova území po těžbě nerostných surovin (a v poslední době také průmyslových deponií) je v naší činnosti již stálíci. Ve spolupráci s dalšími nevládními organizacemi, Těžební unií a vědci jsme zpracovali možné legislativní změny, které by pomohly zrovnoprávnit ekologickou obnovu s ostatními rekultivačními postupy. Aktivně jsme se účastnili některých rozhodovacích procesů, které se týkaly těžby a rekultivací, u jiných jsme poskytovali konzultace jejich účastníkům.

Na náš návrh byly vyhlášeny přechodně chráněné plochy **Pískovna u Žemličky** a **Pískovna Lžín**, v nichž se již delší dobu staráme o stanoviště ohrožených druhů. Pokračovali jsme v péči o přírodovědně cenné pískovny, v čemž nám vloni výrazně napomohli drobní dárci projektu **Adoptujte břehuli!** V roce 2011 proběhla obnova hnízdních stěn pro břehule a blanokřídý hmyz v pískovnách **Lžín**, **Třebeč** a Nakolice. Lžínská pískovna poté hostila druhou nejpočetnější kolonii v jižních Čechách. Ve vybraných pískovnách probíhal také přírodovědný průzkum, který byl zaměřen hlavně na vodní i suchozemské brouky, pavouky nebo blanokřídý hmyz. Z našeho

Motto: „Jihočeská příroda – věc občanů“

podnětu proběhly také první zásahy na podporu ohrožených druhů na teplárenském odkališti v Nových Hodějovicích.



Hnízdní stěna břehulí.

Program ochrany přírody

Důležitou součástí naší práce byla účast v rozhodovacích procesech, z nichž velká část se věnovala kácení stromů. V řadě případů se nám podařilo v těchto řízeních prosadit naše připomínky, ať už se týkaly záchrany stromu nebo ochrany ohrožených druhů hmyzu na strom vázaných, a to i v tak citlivých místech, jako jsou Přírodní rezervace Vrbenské rybníky či EVL Hlubocké hráze. Naplno se rozběhl nový web **Stromy a hmyz**, uspořádali jsme dvakrát stejnojmenný seminář určený hlavně úředníkům a fotografickou soutěž „Torza jsou krásná!“, která se zaměřila na staré stromy a mrtvé dřevo v krajině – **vítězné snímky**. Společně s CEGV Cassiopeia jsme vytvořili první českobudějovické broukoviště a věnovali jsme se propagaci tohoto poměrně nového způsobu ochrany hmyzu.

Seznam přírodovědných vycházek, který pro českobudějo-



Exkurze na šumavský Hraničník ohrožený lyžařským areálem

vickou veřejnost připravujeme už od roku 2008, obsahuje za rok 2011 sedm položek. Vypravili jsme se společně za ptáky, hmyzem, rostlinami, stromy a jednou dokonce i trochu za historií Čes-

kých Budějovic. Tradičně nejspěšnější byla však opět netopýří vycházka, tentokrát s názvem „Netopýří safari na sídlišti“, kterou navštívila padesátka zájemců o přírodu.

Veřejné aktivity Cally

Ekologická poradna

V roce 2011 jsme vyřídili 410 dotazů směřovaných na Callu. Dominovala jim témata ochrany přírody, práva při ochraně životního prostředí a energetiky. S odchodem Pavly Matějkové na mateřskou dovolenou postupně ubylo právních otázek, zůstaly zejména ty specializované na energetiku, které zodpovídá Edvard Sequens, a na ochranu přírody a ekologickou obnovu, kterým se věnuje Jiří Řehounek. Stále nabízíme návštěvní hodiny pro veřejnost a to celkem 8 hodin týdně, dotazy lze ale klást i přes internet a mail (www.calla.cz/poradna). Pro zájemce máme v prostorách



kanceláře k dispozici také knihovnu s domácími i zahraničními publikacemi.

KRASEC

Jsme aktivním členem jihočeské krajské sítě environmentálních center **KRASEC**, věnujeme mu energii i ve výkonné a dozorčí radě. Pomáhali jsme plnit projekt „Krasec žije“, jehož součástí bylo i vyhlášení 1. ročníku soutěže projektů na ochranu životního prostředí „Jihočeská ratolest“. Calla v ní s projektem „Stromy a hmyz“ obsadila 2. místo. Podíleli jsme se na vydávání časopisu KRASEC, katalogu akcí, uspořádali jsme kulatý stůl s vedením Jihočeského kraje a také poskytujeme poradenství na www.krasec.cz.

Zelené čtvrtky

Neuvěřitelných deset let již uběhlo od první besedy v rámci Zeleného čtvrtku, které společně s Rosou pořádáme. Každoročně je to deset besed pro českobudějovickou veřejnost v Galerii Měsíc ve dne. Calla Vás tentokrát pozvala na povídání

s Kateřinou Ulmanovou o rysech a velkých šelmách v české krajině, co se skrývalo pod názvem „Zelené peklo“ objasnil Lukáš Čížek, je-li město České Budějovice městem k žití či jen k přežití nám rozebírali Filip Dubský a Miroslav Vodák, Jiří Řehounek a Robert Tropek nás přesvědčili, že i odkaliště je šancí pro přírodu, a povídáním o šumavských smrčínách s prof. Hanou Šantrůčkovou jsme uzavřeli cyklus 2011.

Ďáblík

Opět se nám podařilo napsat, seskládat a zeditovat další tučet čísel elektronického časopisu Cally. V říjnu 2011 se celkový počet vydaných Ďáblíků dostal na kulatou stovku. Ale co je potěšitelnější – zdaleka nás již nechtou jen naši členové a příznivci z nejbližších. Nacházíme si stále nové čtenáře. A cože je láká? Tematické články k environmentálním tématům nejen těm jihočeským, informace o aktivitách Cally a dalších ekologických organizací, pravidelné rubriky jako Právě vyšlo, Malý opravník biologických omylů, Zelené perly, Udělej si sám a možná také pozvánky na akce. Všechna dodnes vydaná čísla Ďáblíka můžete najít na [našem webu](http://našemwebu).

V kanceláři Cally

vám v r. 2011 poskytli své služby:

Romana Panská v oblasti účetní a ekonomické (romana.panska@calla.cz);

Edvard Sequens v oblasti energetiky a ochrany klimatu (edvard.sequens@calla.cz) – vedoucí poradny;

Vojtěch Šimek asistent v oblasti energetiky a ochrany klimatu (vojtech.simek@calla.cz);

Jiří Řehounek v oblasti ochrany přírody a obnovy území po těžbě (rehounekj@seznam.cz).

Předsedkyní sdružení Calla je Romana Panská, hospodářem Edvard Sequens. Ve výboru sdružení Calla dále pracují **Josef Polívka**, **Ludmila Rakovská** a Jiří Řehounek. Revizorkou sdružení je **Štěpánka Homolková**.



Poděkování

Naši činnost v roce 2011 podpořili: Český nadační fond pro vřdu, Grassroots foundation, Heinrich Böll Stiftung Praha, Hornorakouská vláda, Jihočeský kraj, Krassec, o. s., Nadace Partnerství, Síť ekologických poraden STEP, Státní fond životního prostředí, Statutární město České Budějovice, U. S. Embassy Prague, Zelený kruh

Za pomoc a spolupráci jim touto cestou děkujeme.

Rovněž děkujeme všem adoptivním rodičům břehulí, kteří nám umožnili pokračovat v péči o hnízdiště tohoto ohroženého druhu (více na webu [Adoptujte břehuli!](#)).

Naše aktivity v roce 2011 podpořili jak finančně tak i formou různorodé pomoci a spolupráce také další jednotlivci a organizace. I jim patří naše poděkování.

Činnost v následujícím období závisí i na Vaší laskavé podpoře. Děkujeme za ni.

Zpráva o hospodaření za rok 2011

Výnosy v roce 2011:

dotace, granty, projekty	1 678 128 Kč
hlavní činnost	317 662 Kč
příspěvky břehule.	18 596 Kč
členské příspěvky	18 265 Kč
pronájem kancelářských prostor	22 045 Kč
úroky z bankovních účtů	9 319 Kč
Výnosy celkem	2 064 015 Kč

Náklady v roce 2011:

mzdové náklady (včetně soc. a zdrav. pojištění)	984 767 Kč
nákup služeb	791 194 Kč
komunikace (telefon, internet, poštovné)	79 817 Kč
nájemné	114 960 Kč
kancelářský materiál a drobné výdaje	43 160 Kč
nákup techniky	39 080 Kč
cestovné	41 629 Kč
správa sítě, opravy a udržování kancelářské techniky	20 932 Kč
energie	45 878 Kč
odborná literatura, časopisy	3 693 Kč
pojištění kanceláře a zaměstnanců	8 030 Kč
propagace (včetně nákladů na akce, které proběhly k 20. výročí)	35 952 Kč
členské příspěvky v jiných organizacích	7 300 Kč
bankovní poplatky	5 368 Kč
Náklady celkem	2 221 760 Kč

Hospodářský výsledek za rok 2011 157 745 Kč

Chcete nás podpořit?

Vaše podpora je pro naši činnost nanejvýš potřebná. Můžete nám pomoci nejen svou spoluprací, ale i finančně. Ten kdo zašle alespoň 150 Kč ročně, se může stát členem přispěvatelem s právem dostávat naše tiskoviny, včetně zpravodaje *Ďáblík* a pravidelné informace o chystaných akcích. Zájemci o plné členství se mohou na nás obrátit, možno i přes internet, kde najdete na internetové stránce [formulář](#). Poté obdržíte přihlášku, stanovy a proběhne formální přijetí. Roční členský příspěvek činí 300 Kč (v případě rodinného členství jen 200 Kč na osobu). Budete se pak moci zapojit do plánování našich aktivit a přímo se na nich podílet.

Dle zájmu můžete také přispět na konkrétní aktivity, které Calla dělá a to pomocí volby variabilního symbolu: v. s. **111** – zpravodaj *Ďáblík*; v. s. **222** – projekt Jihočeské pískovny; v. s. **333** – ochrana hnízdišť břehule říční; v. s. **444** – kampaň za bezatomovou budoucnost; v. s. **555** – Atlas obnovitelných

zdrojů energie; v. s. **666** – projekt *Stromy a hmyz*; v. s. **777** – ekologické poradenství.

Další forma jak nás podpořit je koupě námi vydaných *magnetek*. Více informací najdete na našich webových stránkách.

Calla – Sdružení pro záchranu prostředí

Sídlo: Fráni Šrámka 1168/35
370 01 České Budějovice
telefon: 384 971 930, 387 311 381
fax: 384 971 939
e-mail: calla@calla.cz
Internet: <http://www.calla.cz>
číslo konta: 3202800544 / 0600
u GE Money Bank, a. s.,
pobočka České Budějovice

